OEF 171010 janine krijgt een uitkering 3 AM

Opgave 1. Janine krijgt een uitkering 3 AM

Janine is 48 jaar oud, en arbeidsongeschikt. Ze ontvangt daarom maandelijks een
bruto uitkering van €1.000,--. Ze is nog een klein beetje in staat te werken en
verdient daar €200,-- bruto per maand mee. Daarnaast heeft ze €20.000,-- spaargeld
waar ze jaarlijks maandelijks €30,-- rente van ontvangt. Janine heeft een eigen
woning ter waarde van €200.000,--, waar nog een hypotheek op rust van €50.000,--
tegen een rentepercentage van 3% per jaar. Uit haar belastingaangifte van afgelopen
jaar rolt een te betalen bedrag van €1.341,-- en een gemiddelde belastingdruk van
9,3%

De regering overweegt om komend jaar een vlaktaks in te voeren van 38%. Precies
gelijk aan de gemiddelde belastingdruk in het land. Er is veel weerstand vanuit
politieke partijen die opkomen voor de mensen in het land die weinig verdienen.
Daarom besluit de regering uiteindelijk om toch een heffingskorting op te nemen van
€1.000,-- per persoon.

De verwachting is dat Janine komend jaar exact dezelfde inkomsten heeft als vorig
jaar.

1. Bereken de verwachte nieuwe gemiddelde belastingdruk voor Janine bij het
oorspronkelijke voorstel van de regering van een vlaktaks zonder aftrekposten
en heffingskortingen.

38%
€1.200*12 * 0,38 =€5.472,--
(€5.472/€14.400)*100% = 38%

2. Heeft de invoering van de vlaktaks zonder heffingskorting een nivellerende of
een denivellerende werking, ten opzichte van Janine's oorspronkelijke aangifte
voor invoering van de vlaktaks? Leg uit waarom.

Een denivellerende werking. Heffingskortingen zijn absolute bedragen die van
het “te betalen bedrag” dat uit de schijven rolt, mag worden afgetrokken. Het
effect van die aftrek is verhoudingsgewijs veel groter bij mensen die maar een
klein “te betalen bedrag” hebben. Janine heeft nu dus een groot nadeel ten
opzichte van mensen die veel verdienen en veel belasting moeten betalen
omdat ze precies hetzelfde percentage belasting over iedere euro betaalt.

3. Bereken de nieuwe gemiddelde belastingdruk voor Janine bij het
oorspronkelijke voorstel van de regering rondom de vlaktaks, maar nu inclusief
de voorgestelde heffingskorting.
€14.400 * 0,38 =€5.472 - €1.000 = €4.472
Nieuwe gemiddelde belastingdruk =€4.472/€14.400*100% = 31,1%

4. Heeft het toch invoeren van de heffingskorting een nivellerende of een
denivellerende werking ten opzichte van de vlaktaks zonder heffingskorting?
Leg uit waarom.

Een nivellerende werking. Heffingskortingen zijn absolute bedragen die van
het “te betalen bedrag” dat uit de schijven rolt, mag worden afgetrokken. Het
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effect van die aftrek is verhoudingsgewijs veel groter bij mensen die maar een
klein “te betalen bedrag” hebben. Janine heeft nu dus een groot voordeel ten
opzichte van mensen die veel verdienen en veel belasting moeten betalen.

. Toon met een berekening aan dat als de overheid in het nieuwe voorstel de
aftrekpost voor hypotheekrente zou handhaven, dat er sprake is van een
denivellerende werking.

Janine heeft een aftrek van 0,03 * €50.000 = €1.500

Bruto — aftrekpost = belastbaar inkomen

(12 * €1.200) - €1.500 = €12.900

0,38 *14.400 = €5.472
0,38 *12.900 = €4.902
Voordeel Janine = €5.472 - €4.902 = €570,--

Mensen met en hypotheek (over het algemeen de rijkere) hebben een

voordeel bij de renteaftrek die mensen zonder hypotheek niet hebben. Dus
een denivellerende werking
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